

为破解青训与职业足球衔接难题,山东泰山足校推行“高度一体化”策略

这家足校4年收获11项全国冠军

本报记者 王者 唐天奕

建设体育强国 足球青训观察

北京时间1月17日晚,在沙特阿拉伯进行的U23男足亚洲杯1/4决赛中,中国队经过点球大战,战胜乌兹别克斯坦队,晋级半决赛,创造历史。本场比赛,来自山东泰山足球俱乐部的彭啸打满全场,送上多次关键解围,并在点球大战中稳将球罚进,帮助球队如愿晋级。

本届U23男足亚洲杯阵容中,除了彭啸,还有2名球员的职业生涯也起步于泰山俱乐部创建的泰山足校。自1999年成立以来,泰山足校累计向各级国家队输送球员326人,向国内三级职业联赛输送球员380人。2022年至2025年,足校各梯队共收获11项全国青少年赛事桂冠,不少球员渐渐在各年龄段国家队站稳脚跟。4年收获11项全国冠军,这家足校是如何做到的?记者进行了实地探访。

资源共享,退役名将转型当教练

对山东U18男足的队员们来说,去年的第十五届全国运动会是一次难忘的旅程。队伍一路过关斩将闯入决赛,在点球大战遗憾不敌辽宁队。赛后,时任主教练周海滨与队员一一击掌,鼓励他们直面失利。这支队伍以他执教的泰山足校U18梯队为班底。

退役前,周海滨踢过不少位置:后腰、前腰、边前卫……在位于山东潍坊的泰山足校训练场上,他又临时客串起守门员。

站在门前,周海滨并不着急补救,他指着场上的人墙板,向队员讲解角球要点。队员轮流上场练习,他紧盯每个人的动作,不时指导:“球的方向是好的,但角度有点低……”

朝夕相处近4年,周海滨早已把这群少年当作自己的孩子一般。当青训教练,最重要的是什么?“耐心。”他脱口而出。

2021年起,为破解青训与职业足球衔接难题,泰山足校开始推行“高度一体化”策略。泰山足校的青训梯队与俱乐部一线队在足球理念、技术风格、战术体系及训练模式上实现统一,其中一大举措就包括聘请韩鹏、周海滨、崔鹏、汪强等泰山队退役名将担任各青训梯队教练。

2022年初,周海滨来到足校,接手当时的U15梯队。一开始,小队员有点“畏惧”周海滨的名气,场上场下都放不开。周海滨一边琢磨怎么和这些正处于青春期的孩子们交朋友,一边帮他们“补课”——孩子们的足球基本功太薄弱。

为了打磨快速攻防转换的技术风格,周海滨还很看重对球员决策力的培养,“在高强度、高对抗的赛场上,在最短时间内决策并找出最优解的能力至关重要。”为达到要求,队员们逐渐养成赛场上耐心观察、快速思考的习惯。

少年们一天天长大。4年间,他们先后在中青赛和中国足协青少年足球锦标赛等赛事中捧回4座冠军奖杯,周海滨也3次荣获“最佳教练”称号。其中3次夺冠都是横跨年龄段“以小打大”,这也是“高度一体化”策略中对竞赛体系的创新——15岁以上年龄段球员挑战更高水平的比赛。

“他们可能在速度和体能上跟不上更高年龄段的队员,但可以用技术去‘追赶’。”周海滨说,“成绩很重要,能增强队员们的信心。但我们不能唯成绩论,要把球员的个人成长放在首位。”

虽然没能在十五运会中夺冠,但队员们依旧坚持梦想。走到关键路口的他们,渴望接下来能踏上职业足球赛场。如今已经担任U15国家队主教练的周海滨,对他们的未来充满期待。



泰山足校小球员在训练中进行扑救。

赵学昊摄

训练“上科技”,比赛上强度

去年11月,记者走进泰山足校的训练场,见证了泰山U16梯队的一场队内分组对抗赛。换好足球鞋服后,队员们又在球衣外面套上一件黑色背心。走近场边的黑色金属箱,他们捡起标有自己号码的数据收集器,将其固定在背心后方的口袋中。

比赛开始,队员们激烈拼抢。场边,负责分析数据的梯队助理教练王旭目不转睛盯着电脑屏幕。

队员李钧鹏加速完成一次上抢,他的最高冲刺时速实时反馈到电脑屏幕上。随着比赛进行,球员的最高冲刺速度、全场跑动距离、综合负荷等各类场上数据相继弹出。

2018年,泰山足校与一线队同步引进这套可穿戴设备。通过设备,教练组可以详细掌握、准确分析球员的各项运动指标,让训练更科学、更有针对性。

中场休息时,王旭将上半场数据拿给梯队主教练汪强。“钧鹏,你的高强度跑距离不到1000米。”结合数据,汪强作出提醒,“下半场要再积极些,往前抢。”

实施“高度一体化”策略后,泰山足校参考一线队人员配置,为各年龄段梯队配备了专门负责技术分析的助理教练、专职队医和康复理疗师。

“每一个丢球和进球的瞬间,我都会用视频软件还原球的运动轨迹,和球员一起复盘。”每逢重要比赛,王旭都会拍摄并剪辑比赛录像。

2024年,在中青赛U15组的一场比赛中,李钧鹏全场10次丢失球权。比赛结束后,王旭连夜剪辑出视频,带着李钧鹏逐帧分析失误瞬间。“这帮助我更精准地找到短板,训练时更有针对性。”李钧鹏说。

训练“上科技”,比赛也得上强度。泰山足校为各梯队球员“搭台”,通过高质量比赛帮助球员涨球。拥有更多亮相机会后,李钧鹏很快脱颖而出,多次入选国少集训队。

2025年7月,在辽宁沈阳举行的“和平杯”国际足球锦标赛中,身为U16国家梯队队长的李钧鹏在一场比赛中拼到双腿抽筋,最后被担架抬下场。这种奋不顾身的拼劲,赢得球迷点赞。

“和平杯”比赛中,U16国家梯队里有8名球员来自泰山足校。泰山足球俱乐部竞训总监马宝刚说,“梯队采用一线队的战术体系和训练模式,这有助于年轻球员更早适应高强度赛事节奏,充分提升人才培养效率。”

锻炼适应能力,加强人员交流

“烫脚。”回忆自己第一次与一线队的合练场景,今年20岁的史松宸首先用这两个字形容当时的感受,“紧张又局促,仿佛不会踢球了。”

那是2023年1月,史松宸接到一线队上调通知后,从足校来到位于济南的泰山足球俱乐部。

史松宸是辽宁大连人,11岁时被父母送来泰山足校试训。他身体条件出众、性格沉稳,试训后不但成功留在足校,而且迅速成长,后来入选U16国家队。

史松宸等青训好苗子,备受俱乐部关注。为了让青训球员近距离感受职业队的节奏和氛围,俱乐部多次安排一线队到足校集训,加强不同队伍间的交流。

“当时就期待早点成为其中一员。”很快,史松宸等来机会。2023中超赛季开启之前,山东泰山一线队从足校征调史松宸等12名年轻球员参加集训。

“每一个丢球和进球的瞬间,我都会用视频软件还原球的运动轨迹,和球员一起复盘。”每逢重要比赛,王旭都会拍摄并剪辑比赛录像。

泰山足校小球员在分组对抗。

B体谈

对青少年球员来说,培养球商的重要性甚至超过技术本身,是决定其成长上限的关键因素之一

足球赛中瞬息万变,一脚恰到好处的直塞能撕开整条防线,一次提前卡位的防守可及时阻断对手的进攻。在刹那间作出决策,考验着球员的球商——即观察、分析并快速作出最佳判断的综合能力。

对青少年球员来说,培养球商的重要性甚至超过技术本身,是决定其成长上限的关键因素之一。以西班牙籍球员佩德里为例,接球前,他习惯频繁扫视,在拥挤区域发现隐性空间,迅速判断局势并作出选择。他善于通过节奏变化为队友创造机会,在没有球权的情况下仍以跑位提供接应,在逼抢中找到最佳出球路线,出色的球商使他成为球队不可或缺的一员。

当前,我国青训体系对球商的重视仍需加强。现代足球训练理念以比赛模型和技术风格为关键,整合体能、技术、战术、心理四大要素同步发展,并以思维参与度和活跃度作为主要评估指标。然而有的教练选材时倾向于关注身高、速度、力量等身体条件,忽视球员的技术意识和战术理解;训练中,沿用传统训练模式,将体能、技术、战术和心理割裂训练,导致球员阅读比赛能力不足、技术运用不合理。

球商培养宜早不宜迟,从普遍的训练规律来看,理想阶段为7至8岁。此时应将技术训练与战术学习相结合,通过简化比赛和专项练习,系统培养球员的战术意识与决策能力。例如,开展小范围、多目标对抗训练,提升空间感知能力;设计局部人数劣势场景锻炼应对策略,强化预判与观察力。

在青少年球员的成长过程中,球商培养并非独立训练模块,要把球员置于真实比赛的情境中,在强对抗、快节奏、空间复杂以及战术多样的实战中,提高球员处理高密度信息的能力。一方面,有必要举办更多高质量赛事,让青少年球员有充足机会在实战中检验和提高球商。另一方面,通过观看录像、分析数据,引导球员回顾比赛中的决策过程,讨论战术得失,从而加深理解、积累经验。

同时,还要鼓励青少年主动思考、自主学习。在教练引导下,观看知名球队的比赛,观察持球队员或无球队员的跑动、接应等动作,对比自己的理解来提高球商。对于喜爱的球员或同位置球员,更要细致观察其决策和行动以及与队友的互动方式,从中获得启发。

(作者为山东泰山足球俱乐部竞训总监,本报记者王者采访整理)

霹雳舞小将郭朴两天揽三金

“上场后,我更专注于做好自己”

本报记者 王亮

日前,2026年世界霹雳舞体育舞蹈节在澳大利亚布里斯班举行。17岁的中国选手郭朴延续了良好的竞技状态,两天内接连斩获女子个人、团队赛3V3、青年女子组3个项目的金牌。

作为世界巡回积分赛及青奥会资格积分赛,本次赛事高手云集。在女子个人赛中,郭朴历经多轮比拼,强势晋级决赛。决赛中,她迎战日本选手津波古梨心,全程占据主动,以3:0干脆利落地取胜。“决赛前我很紧张,但上场后,我更专注于做好自己,音乐性方面发挥得比较好,希望以后能再放松一点。”郭朴赛后表示。

这位力量与美感并存、技巧与创意兼备的山东姑娘,在世界霹雳舞赛场的亮眼表现赢得广泛认可。葡萄牙名将凡妮莎评价:“郭朴在新一代女子霹雳舞选手中非常突出,她在各项赛事中的表现激励了许多同龄选手。”巴黎奥运会女子霹雳舞银牌得主妮卡则表示:“郭朴训练非常努力,期待她未来越来越好。”

回顾2025年,郭朴的赛场表现可圈可点:去年6月,她连续夺得霹雳舞亚洲青年锦标赛和亚洲锦标赛冠军;之后的成都世运会,她首次参加世界级大赛便一路过关斩将,摘得桂冠;12月在日本福冈举行的2025年霹雳舞世锦赛中,她从八强赛起连续击败3名主场作战的日本选手,最终夺冠——这也是中国选手首次夺得霹雳舞世锦赛金牌,创造了历史。

未满18岁的郭朴,如何在不到一年内成绩突飞猛进?她坦言:“没有什么秘密武器,就是一直努力训练,不断取长补短。”她希望通过一次次突破,回馈始终陪伴、鼓励她的教练、老师和家人。随着在世界级舞台持续崭露锋芒,她将迎接更大的挑战。“我对未来充满信心。”郭朴说。

当前,中国霹雳舞运动发展迅猛,项目人才不断涌现。本届体育舞蹈节,中国队共收获4金、1银、2铜。其中,年仅10岁的葛爱晨在团队赛中摘得一枚铜牌。在世界霹雳舞舞台上,中国队的分量无疑越来越重。

商竣程晋级澳网男单第二轮

本报北京1月19日电 (记者李硕)19日,2026年澳大利亚网球公开赛男单首轮比赛中,中国选手商竣程以3:1战胜西班牙选手阿古特,职业生涯第三次在澳网闯过首轮,这也是他在大满贯正赛中取得的第七场胜利。

当日,另一位中国选手布云朝克特在男单首轮负于加拿大选手沙波瓦洛夫,无缘大满贯正赛首胜。在女单首轮比赛中,从资格赛突围的中国选手袁悦面对2号种子、波兰名将斯瓦泰克敢打敢拼,苦战2小时后遗憾告负,无缘晋级。

广州100公里越野赛举行

本报广州1月19日电 (记者曾华峰)广州100公里越野赛日前举行,来自14个国家和地区的约5000名选手从广东省广州体育馆出发,跑向白云山等风景区,在比赛中欣赏花城之美。

经过角逐,在100公里男子组比赛中,李佳佳以11小时02分46秒的成绩夺冠,利世银和袁信富分获第二名、第三名;在100公里女子组比赛中,杨钰以13小时14分54秒获得冠军,张秀花、徐玉燕分获第二名、第三名。

本版责编:林琳 史哲 高信

版式设计:张丹峰

一起来玩
腰旗橄榄球

福建省福州市第二届幼儿橄榄球公开赛日前举行,比赛采用安全友好的非冲撞形式——腰旗橄榄球,吸引13支幼儿橄榄球队、近200名小运动员参与。近年来,福州市推动橄榄球特色运动进校园,15所幼儿园常态化开展课程。图为幼儿组队员在比赛中。

谢贵明摄(人民视觉)



球商培养宜早不宜迟

马宝刚